

# 激荡四十年

## 红色旅游+绿色经济 革命老区的小康生活样本

### 奋斗十五年,余姚梁弄打造全国革命老区全面奔小康样板镇

本报记者 杨越  
通讯员 张杨丹 文/摄

余姚梁弄,因纵横交错的九十九条半弄堂而得名,又因众志成城的革命老区红色故事而扬名。

全国重点镇、全国文明镇、全国生态乡镇……一个个标杆的后面,是梁弄人默默的付出和坚守。在革命老区全面奔小康与乡村振兴战略理论研讨会上,浙江省政府咨询委委员,“三农”发展部相关负责人顾益康说:“梁弄镇奋斗了十五年,交出了一份打造全国革命老区全面奔小康的优秀答卷。”

今年2月,习近平总书记给梁弄镇横坎头村全体党员回信,勉励他们同乡亲们一道,再接再厉,苦干实干,努力建设富裕、文明、宜居的美丽乡村。

日前,钱报记者走进梁弄,感受着轻风拂墙的细腻与安宁,也感受着经济蒸蒸日上的兴奋与热情。

### 革命老区忆往昔 旧址群每天迎接2000多游客

粉墙黑瓦,红廊飞檐。中共浙东区委委员会旧址设在几幢老房子里。它里面陈列着600多件珍贵文物和历史照片,翔实地反映了浙东抗日根据地从创建到巩固发展的全过程。

“1945年1月21日,美国驻华空军第十四航空队中尉飞行员托勒特从江西赣州驾机空袭上海日军机场,被击落于黄浦江边的龙华嘴后由当地人救起。2月1日,淞沪支队护送托勒特到达浙东游击纵队司令部所在地梁弄,受到四明山军民的盛情款待和热心照顾。养伤期间,托勒特和谭启龙、何克希等领导人友好相处,结下了深厚的友谊……”讲解员的介绍流露着骄傲。

横坎头村坐落着中共浙东区委旧址、浙东行政公署、浙东抗日军政干校、浙东银行、浙东报社等红色旧址。这些历史遗迹不能被破坏,还要好好利用起来。市、镇两级政府先后投入资金1.5亿元,对浙东(四明山)抗日根据地旧址群进行了保护性修缮。

旧址群先后被国家相关部门确定为全国重点文物保护单位、全国百个红色旅游经典景区、全国爱国主义教育基地、国家国防教育示范基地。“保护,传承,这里的遗迹这里的人民,都有着与生俱来的红色基因。每天接待游客超过2000人。”浙东四明山抗日根据地旧址群景区负责人宋斌晶说,2017年,这里共接待了66.8万人次,截至10月,今年也已经接待了64.2万人次。

### 工业经济带来甜头 打通闭塞交通抓住发展机遇

老区如何跟上时代脉搏,把握发展机遇?上世纪80年代,梁弄先后从上海引进了灯具、消防器材两大工业产业,为革命老区的发展注入了活力。上世

纪90年代的燎原灯具厂,1992年年产值就达到了3.6亿元,名噪一时。这是梁弄人第一次尝到了工业经济带来的甜头,也看到了巨大商机。

后来,随着公有制企业改制浪潮的推进,梁弄的灯具产业一时间迅速发展。灯具企业达400余家,在全国各地开办灯具经营部达1800余家。成为国内最大的室外照明灯具生产基地之一。

这还远远不够。2003年春节前夕,刚刚担任浙江省委书记的习近平专程到梁弄镇和横坎头村考察调研,提出了建设“全国革命老区全面奔小康样板镇”的殷切期望。

要发展,还得从源头上解决问题。

“梁弄经济落后的一个客观原因是交通不发达。”梁弄镇党委书记何张辉直言不讳。余梁公路建设起来了,盘山公路变成了平原公路,两车道变成了四车道,梁弄从此告别了翻山越岭。

### 坚持宜居宜游生态发展 特色小水果掀起采摘游

梁弄的优势到底在哪里?这是当地政府一直在思考的问题。

当时因四明湖饮用水源地要求,一大批灯具企业要实施搬迁或转型。何张辉说,梁弄就此抓住了新的契机。这里拥有水果品种超过60种,这是得天独厚的自然条件给予深山百姓的馈赠。

汪巷村办起占地500亩的百果园。春季有樱桃、桑葚、蓝莓;夏季有杨梅、蟠桃、水蜜桃,秋冬有猕猴桃、冬枣。这是集赏花、采摘、教育、科研、新品种引进、示范推广、旅游、休闲观光于一体的基地。“货到地头贵”,水果采摘游吸引了大批游客,最多时每天有两三万人。

百果园负责人汪国武除了深耕观光农业,还打算延长产业链,做农产品深加工。比如,将水果做成佳酿,拓展渠道。他独创蓝莓酒,还申请了“蓝莓酒独特制作工艺”的国家专利,并进行QS认证。眼下,他又盯上了健康产业。不久前,他从浙江省农业科学院蚕桑所得到消息,桑黄酒具有良好的保健功能,市场潜力巨大。他正准备邀请专家们前来考察,寻找合作的机会。

在他看来,一根筷子没有作为,一把筷子才能有力量。所以,他把梁弄分散的农户组织起来成立水果合作社,优化种植品种,规范管理技术,提高应对市场的力量。

如今,梁弄的农旅产业风生水起,果蔬采摘游在长三角小有名气。2017年,梁弄镇共接待游客120万人次,实现旅游收入2.01亿元。“绿水青山就是金山银山,梁弄这样的转型,才是大家愿意看到的。这样富裕起来才来得持久和安心。”何张辉说。



## 党员服务岗让群众办事“宾至如归”

淳安县市场监督管理局数据显示,截至今年9月,淳安县新增经济主体4616家,同比增长70%。工作量虽然大了,但群众的满意度却提升了,这还得归功于市管局广大党员干部把“就近办”“最多跑一次”升华出了新花样。

为了更好地更有效地服务群众,市管局在行政服务中

心市场监管窗口特设了“党员服务岗”,每天都有党员负责解决自助服务区办事群众的各种疑难问题,从名称设立到网上申报再到出照,实现一条龙服务。还有增设了多个党员热线,接受群众电话咨询,让电话里能说明白的事不用跑窗口。

服务岗的党员还是“运输兵”,负责在各个科室和基层所之间传递信息和资料,做到就近办理,就近收取,代替群众走流程、递资料。不管办事群众情绪是否抵触,态度是否配合,党员服务岗的工作人员始终微笑以对,耐心服务,受到办事群众的好评。

方雪艳

## 残联党员“以蜂为媒”结对农户消薄增收

今年7月,淳安县残疾人联合会组建了一支乡村振兴工作队,党员干部以结对帮扶为载体,结合当地实际,启动“以蜂为媒、促农增收”项目,带领金峰乡63户低收入农户走出一条促农增收的新路子,为乡村振兴工作打下扎实的基础。

“消薄增收”工作是淳安县残联的“一把手”工程,为了

更好地服务百姓,党员干部按照“一户一表”全覆盖原则,先后10余次深入金峰乡,走访农户365户,慰问困难农户56户、困难残疾家庭20户,为消薄增收收集了第一手资料。

“以蜂为媒、促农增收”即通过对能自己养蜂的低收入农户的技术培训、免费提供蜂种、回收蜂蜜等方式,增加农户收入;对不具备养蜂条件的残疾人,则由合作社代养,定时把所

得收入发给残疾人。

截至目前,该项目已落实蜜源种植680亩,完成蜂箱及种蜂的发放,与代养对象签订了供养协议,并安排合作社对低收入农户进行养蜂技能培训。后期,困难农户自养的蜂蜜也将以市场价被统一收购,确保农户稳定收入。

汪文平 钱冰冰